CONCURSO PUBLICO UFMG / 2016

ENGENHEIRO ELETRICISTA

LINGUA PORTUGUESA / LEGISLACAO
ESPECIFICA

SO ABRA QUANDO AUTORIZADO

Antes de comecar a fazer as provas:

e Verifique se este caderno contém
PROVAS de: Lingua Portuguesa/
Legislacdo, com 15 questdes; e Especifica
do Cargo, com 30 questdes, com
4 (quatro) alternativas, cada uma dessas
questdes, sequencialmente numeradas de
01 a 45.

Caso haja algum problema, solicite a
substituicdo do seu caderno de provas.

Na Folha de Respostas:
¢ Confira seu nome e numero de inscri¢ao.
e Assine, A TINTA, no espaco indicado.

Ao transferir as respostas para a Folha de
Respostas:

e USE SOMENTE CANETA AZUL ou PRETA
e aplique tracos firmes dentro da area
reservada a letra correspondente a cada
resposta, conforme o modelo:

A B C D

0O0- C I

Sua resposta NAO sera computada, se houver
marcacao de mais de uma alternativa.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM
RESPOSTA.

A FOLHA DE RESPOSTAS nao deve ser
dobrada, amassada ou rasurada.

Sua prova SOMENTE PODERA SER
ENTREGUE APOS O TERMINO DO PERIODO
DE SIGILO. Levante o brago, para que o fiscal
possa recolhé-la.

Vocé devera aguardar o fiscal se aproximar
para, entdo, entregaro CADERNO DE PROVAS
e a FOLHAS DE RESPOSTA.

Vocé NAO podera levar consigo o Caderno de
Provas.

O rascunho de gabarito, localizado ao final
do Caderno de Provas, SO PODERA SER
DESTACADO PELO FISCAL.

Recolha seus objetos, deixe a sala e, em
seguida, o prédio. A partir do momento em que
sair da sala e até a saida do prédio, continuam
validas as proibicbes ao uso de aparelhos
eletrbnicos e celulares, bem como né&o lhe é
mais permitido o uso dos sanitarios.

Duracao total das provas,

incluindo transcrigao da

FOLHA DE RESPOSTAS:
TRES HORAS
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PRO-REITORIA DE RECURSOS HUMANOS
DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANOS
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA / LEGISLACAO
INSTRUGAO: Leia o TEXTO 1, a seguir, para responder as QUESTOES de 01 a 02.

TEXTO 1
Por que crianga e consumismo nao combinam?

“Um dos maiores desafios da contemporaneidade é reverter o cenario atual: antes de sermos
formados para a cidadania, somos treinados a consumir de forma desenfreada”. Esse € um dos trechos
da cartilha “Consumismo Infantil: na contramao da sustentabilidade”, langada no dia 31 de outubro pelo
Ministério do Meio Ambiente.

Um dos pontos de destaque da cartilha € sobre a publicidade voltada para o publico infantil —
alvo preferencial de apelos comerciais e agdes de marketing. “Como explicar a um pequeno que a
embalagem de plastico daquele bolo que traz a divertida figura de seu personagem favorito da TV,
somada as embalagens consumidas por seus coleguinhas e todas as criangas do mundo, gera um
impacto acumulado no meio ambiente? Como leva-lo a compreender que seu brinquedo pode ter sido
produzido em condi¢des de desrespeito ao meio ambiente e a saude dos trabalhadores?”. Sdo muitos
pontos envolvidos na producao de bens de consumo que formam a légica da sociedade em que vivemos
— capitalista e, portanto, materialista — e que estao fora do alcance do entendimento infantil.

Aumento exacerbado do consumo, aumento da geracao de residuos, obesidade infantil, “adultizacao”
da infancia e erotizagdo precoce, consumo precoce de alcool e tabaco, diminuicdo das brincadeiras
criativas, violéncia e estresse familiar sdo alguns dos problemas citados na cartilha que sdo potencializados
“‘em decorréncia da alta exposi¢ao de criangas a mensagens mercadologicas”.

Algumas dessas consequéncias sao facilmente identificaveis em uma sociedade como a brasileira,
em que as criangas assistem, em média, mais de 5 horas de televisao por dia, segundo dados do Ibope
2011 — um dos maiores indices do mundo. “Essa exposi¢cao excessiva contribui para o consumismo, ja
que a televisao é o principal canal de veiculagdo de campanhas comerciais que falam diretamente com
as criangas” argumenta a cartilha.

(Disponivel em: http://super.abril.com.br/blogs/ideias-verdes/por-que-crianca-e-consumismo-nao-combinam/.
Acesso em: 22 jul. 2016. Adaptado.)

QUESTAO 01

Segundo o texto, a influéncia do consumismo na vida da populacéo precede o seguinte fator
A) o acesso a televisao.

B) a logica capitalista.

C) a publicidade infantil.

D) aformacao cidada.

QUESTAO 02

O impacto ambiental e a exploracao do trabalhador sao decorrentes
A) de problemas que decorrem da légica do sistema capitalista.

B) das excegdes que sao criadas no cenario social contemporaneo.

C) do foco do marketing que é direcionado especificamente as criangas.

D) das consequéncias que sao fulcrais para o progresso.
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QUESTAO 03
Na construcao do texto, foram utilizadas as seguintes formas de ordenacgao de paragrafo, EXCETO:

A) Ordenagéo por condicionamento.
B) Ordenagao por enumeracao.
C) Ordenacao por explicagao.

D) Ordenagao por tempo e espaco.

QUESTAO 04
Assinale a alternativa em que o termo grifado é uma palavra substantivada

A) “Um dos maiores desafios da contemporaneidade é reverter o cenario atual...”.
B) “Algumas dessas consequéncias sdo facilmente identificaveis...”.
C) “Um dos pontos de destaque da cartilha é sobre a publicidade.”.

LT

D) “Como explicar a um pequeno que a embalagem de plastico daquele bolo...”™..”.

QUESTAO 05

No trecho: “Essa exposicdo excessiva contribui para o consumismo, ja que a televisao € o principal
canal de veiculacao de campanhas comerciais que falam diretamente com as criangas”, o conectivo
grifado acrescenta ao periodo uma ideia de

A) explicagao.
B) conclusao.
C) adversidade.

D) simultaneidade.

QUESTAO 06

No paragrafo: Aumento exacerbado do consumo, aumento da geragao de residuos, obesidade infantil,
“adultizacao” da infancia e erotizacao precoce, consumo precoce de alcool e tabaco, diminuicao das
brincadeiras criativas, violéncia e estresse familiar sdo alguns dos problemas citados na cartilha que
sdo potencializados “em decorréncia da alta exposigdo de criangas a mensagens mercadoldgicas”, a
expressao “Aumento exacerbado do consumo” indica

A) um avancgo desnecessario do consumo.
B) uma disputa acirrada pelo consumo.
C) um progresso acentuado do consumo.

D) uma confianga excessiva no consumo.
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INSTRUGAO: Leia o TEXTO 2, a seguir, para responder as QUESTOES 07 e 08.
TEXTO 2
Acorda, amigo,
liberta-te dessa paz podre de milagre
que existe apenas na tua imaginacao.
Abre os olhos e olha abre os bracgos e lutal
Amigo,
antes da morte vir

nasce de vez para a vida.
(FONSECA, Manuel da. Poemas Completos. Lisboa: Portugalia, 1969.)

QUESTAO 07

O trecho do poema de Manuel da Fonseca faz parte do movimento literario que via a literatura como
uma arte engajada. Assim sendo, o papel desempenhado pelo chamamento amigo no poema é

A) chamar a atengao do leitor para o valor da poesia, ja que a descreve como o fruto da paz e da
imaginacao.

B) fazer um alerta aos poetas descompromissados, pois procura atrair o olhar desse grupo para as
questdes sociais.

C) referir-se ao texto como um amigo exilado, visto que personifica o fazer poético e se reporta a ele.

D) prevenir uma pessoa querida sobre a morte, porquanto destaca que a certeza de que ela vira para
todos.

QUESTAO 08
O verbo presente no primeiro verso do poema foi utilizado de forma

A) conotativa, porque o eu-lirico espera que o0 amigo perceba algo.
B) denotativa, pois o poeta refere-se a agdo humana de despertar.
C) literal, visto ser necessario despertar para buscar as mudancas.

D) figurada, pois a palavra “acordar” é usada em oposigéo a morte.
INSTRUCAO: Leia o TEXTO 3, a seguir, para responder as QUESTOES 09 e 10.

TEXTO 3
Smartphones alteram a forma como cérebro conversa com seus dedos

Quantas vezes por dia vocé pega o telefone, da uma olhadinha no Facebook, no Twitter, nas
mensagens, no tempo, na agenda, nas fotos, nas musicas... ufa... E tudo isso de uma s6 vez!

Quando vai escrever e-mails, entdo, acaba passando uns bons minutos movimentando sem parar
os polegares. Pois bem, esse movimento ndo era comum antigamente, e foi exatamente isso que levou
neurocientistas da Universidade de Zurich a estudar a relacado entre os dedos das maos e o cérebro.

O estudo, publicado na revista cientifica CurrentBiology, aponta resultados curiosos sobre a
plasticidade do 6rgao que controla o corpo humano, e revela que o tempo que vocé passa usando o
smarphone afeta diretamente a forma como seu cérebro se adapta as necessidades diarias dos seus
dedos. Quanto mais complicada a tecnologia, mais o cérebro se vira pra dar conta da tarefa. E vocé ai,
achando que ndo ia conseguir acompanhar a evolugao tecnolégica...

(Disponivel em: http://super.abril.com.br/blogs/supernovas/2014/12/25/smartphones-alteram-a-forma-como-o-cerebro-
conversa-com-seus-dedos/. Acesso em: 21 jul. 2016.)
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QUESTAO 09

O artigo, ao retratar a relagao entre tecnologia e a mente humana, tem como objetivo
A) criticar o uso excessivo das tecnologias cujos maleficios ja podem ser sentidos.

B) despertar o gosto do leitor pela ciéncia por meio de um atrativo tecnoldgico.

C) debater consequéncias de avancgos da ciéncia que podem auxiliar a vida do homem.

D) divulgar dados de uma pesquisa cientifica que pode ser de quem utiliza tecnologia.

QUESTAO 10
Indique a alternativa em que ha uso da linguagem figurada.
A) “E vocé ai,”.

B) “nas musicas... ufa...”.
C) “drgao que controla o corpo humano,”.

D) “o cérebro se vira pra dar conta da tarefa.”.

QUESTAO 11

Assinale a alternativa que preenche adequadamente, de acordo com a norma culta, as lacunas da frase,
na sequéncia.

Regina estava indecisa quanto mandar faturas notas fiscais.

A) meio; a; as; anexas; as.
B) meia; a; as; anexo; as.
C) meia; a; as; anexas; as.

D) meio; a; as; anexo; as.

QUESTAO 12

Leia as seguintes frases:

1. Veja bem estes morros se tem ouvido falar.

2. Veja bem estes morros se dedicou muito tempos.

3. Veja bem estes morros brilho incomoda meus olhos.
4. \Veja bem estes morros se extraem ferro e manganés.

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE,de acordo com as regras da norma culta, as
lacunas nelas presentes.

A) dos quais; a quem; de cujo; aonde.
B) de que; aos quais; cujo; de onde.
C) do que; a que; cujo o; até onde.

D) de onde; aos que; em cujo; sobre onde.
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QUESTAO 13
Segundo a Lei 8.112/90, sem qualquer prejuizo, podera o servidor ausentar-se do servigco, EXCETO:

A) por 10 (dez) dias consecutivos em raz&o de casamento.
B) por 1 (um) dia, para doagao de sangue.

C) pelo periodo comprovadamente necessario para alistamento ou recadastramento eleitoral, limitado,
em qualquer caso, a 2 (dois) dias.

D) por 8 (oito) dias consecutivos em razao de falecimento do cénjuge.

QUESTAO 14
Segundo a Lei 8.112/90, sao deveres do servidor publico, EXCETO:

A) ser leal as instituicbes a que servir.
B) cumprir as ordens superiores, mesmo quando manifestamente ilegais.
C) ser assiduo e pontual ao servigo.

D) representar contra ilegalidade, omissao ou abuso de poder.

QUESTAO 15
Assinale a alternativa INCORRETA, segundo a Lei 8.112/90:

A) a demisséao sera aplicada, se o servidor opor resisténcia injustificada ao andamento de documento
€ processo ou execugao de servico.

B) a demissdo sera aplicada por abandono de cargo.
C) ademissao sera aplicada por improbidade administrativa.

D) ademissao sera aplicada por ofensa fisica, em servico, a servidor ou a particular, salvo em legitima
defesa propria ou de outrem.
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PROVA ESPECIFICA - ENGENHEIRO ELETRICISTA

QUESTAO 16

Um laboratério farmacéutico desenvolveu um novo medicamento X para tratamento de uma determinada
doencga Y. Em seus estudos, o laboratério demonstrou que esse medicamento é capaz de curar
completamente 30% dos pacientes em estagio avancado; 62% dos pacientes em estagio intermediario;
e 100% dos pacientes em estagio inicial da doenca Y. Estima-se que, na populacao de pacientes com
a doenca Y, 30% encontram-se em estagio avangado; 50% em estagio intermediario; e 20% em estagio
inicial.

Dado que um paciente foi completamente curado apds o uso da droga X, qual a probabilidade de ele ter
apresentado a doenga Y em estagio avangado antes do inicio do tratamento?

A) 30%.
B) 15%.
C) 18%.
D) 90%.

QUESTAO 17
Considere as seguintes afirmativas a respeito de testes de hipoteses estatisticas:

I. O errode tipo | é definido como a probabilidade de falhar em rejeitar a hipétese nula, quando ela é
falsa.

II. O erro de tipo Il é definido como a probabilidade de rejeitar a hipétese nula, quando ela é
verdadeira.

lll. O nivel de significancia do teste é igual ao erro de tipo I.

IV. O nivel de significancia e a poténcia (poder) do teste sdo sempre iguais.

A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente | e Il estdo corretas.
B) somente a IV esta correta.
C) somente a lll esta correta.

D) todas estao corretas.

QUESTAO 18

A instalagcdo de bancos de capacitores ideais, adequadamente dimensionados, juntamente a cargas
indutivas em sistemas elétricos traz as seguintes consequéncias, EXCETO:

A) Melhoria do nivel de tensao junto a carga.
B) Redugédo do modulo da corrente entre a entrada da instalagéo e a carga.
C) Reducao das perdas ativas na instalacao.

D) Aumento da distorcdo harmoénica de tens&o e corrente.
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QUESTAO 19
A respeito da transmissao de energia em corrente continua, € INCORRETO afirmar que

A) considerando os mesmos niveis nominais de poténcia e tensao, esses sistemas apresentam menos
perdas nas linhas do que os sistemas de transmissdo em corrente alternada.

B) a transmissdo de energia nesses sistemas pode ser feita por meio de linhas monopolares ou
bipolares.

C) considerando os mesmos niveis hominais de poténcia e tensao, tais sistemas apresentam maior
queda de tensao nas linhas do que os sistemas de transmissao em corrente alternada.

D) osdisjuntores normalmente utilizados em linhas de transmissao de corrente alternada nao funcionam
adequadamente em linhas de corrente continua.

QUESTAO 20
Sao equipamentos utilizados nos sistemas de protecao de redes elétricas, EXCETO:

A) Chave fusivel indicadora unipolar.
B) Relé direcional de sobrecorrente.
C) Transformador de corrente.

D) Chave seccionadora primaria.

QUESTAO 21

Um banco de capacitores sera ligado a uma rede monofasica com tensdo nominal de 110V e frequéncia
de 60Hz.

Qual deve ser a capacitancia minima (em farads) desse banco de capacitores para a compensacao de
uma poténcia reativa de 120kVAr?

A 10
121x 1

By 10

121
C) 100 .

Mxm
D) 12

10xm
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QUESTAO 22
Considere as seguintes afirmativas a respeito de fusiveis:

I. S&o unipolares.

II. S&o suscetiveis a causar danos a motores ftrifasicos, devido a possiblidade de operagao
desequilibrada.

lll. Sao adequados para protecéo de correntes de curto-circuito.

IV. Possuem a capacidade de efetuar manobras.
A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente Il e Ill estdo corretas.
B) somente I, Il e Il estdo corretas.
C) somente | e IV estao corretas.

D) todas estao corretas.

QUESTAO 23

Considere as seguintes afirmativas a respeito de dispositivos de protecao a corrente diferencial-residual
(DR):
I. Sua operacéao baseia-se nas diferengas de tensdo medidas entre as fases.

[I. Segundo a NBR-5410, dispositivos DR com corrente diferencial-residual nominal de atuacdo do
dispositivo inferior a 30mA sao reconhecidos como protec¢ao adicional contra choques elétricos.

[ll. Atuam no caso de correntes de fuga superiores a corrente diferencial-residual nominal de atuagéo
do dispositivo.

IV. Seu uso é obrigatério para protegdo de circuitos que sirvam a pontos de utilizagdo situados em
locais contendo banheira ou chuveiro.

A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente | e Il estdo corretas.
B) somente Il e Il estdo corretas.
C) todas estao corretas.

D) somente Il, lll e IV estado corretas.

QUESTAO 24

Considere uma residéncia que possui uma sala de TV retangular, com dimensdes 7m x 4m. A poténcia
minima destinada a iluminagdo, o nimero minimo de pontos de tomadas de uso geral (TUGs) e a
potencia minima destinada a essas TUGs, para atendimento dessa sala de TV sao, respectivamente,

A) 100VA, 1 TUG e 100VA.
B) 400VA, 5 TUGs e 500VA.
C) 100VA, 5 TUGs e 500VA.
D) 60VA, 2 TUGs e 200VA.
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QUESTAO 25

Considere uma instalacdo residencial monofasica, 220V fase neutro, com condutor terra comum,
contendo apenas os quatro circuitos abaixo descritos:

1 lluminacéao 1,5mm?
2 Tomadas de uso geral 2,5mm?
3 Tomadas de uso geral 2,5mm?
4 Tomada de uso especifico 4mm?

Com base nessas especificagdes, as se¢cdes nominais dos condutores de protecao (terra) utilizados nos
circuitos 1, 2, 3 e 4 devem ser, respectivamente,

A) Circuito 1: 1,5mm?2, Circuito 2: 2,5mm?, Circuito 3: 2,5mm? e Circuito 4: 4mm?.
B) Circuito 1: 1,5mm?, Circuito 2: 1,5mm?, Circuito 3: 1,5mm? e Circuito 4: 1,5mm?2.
C

) Circuito 1: 2,5mm?, Circuito 2: 2,5mm?, Circuito 3: 2,5mm? e Circuito 4: 2,5mm?2.
D) Circuito 1: 4mm?, Circuito 2: 4mm?, Circuito 3: 4mm? e Circuito 4: 4mm?.

QUESTAO 26

Considerando o circuito l6gico apresentado abaixo, € possivel descrever a saida Y por meio da expressao
booleana:

A) AB +C.

B) A+C.

C) AB +AC.

D) AB +BC.

QUESTAO 27

Um sistema de comunicagao envia pacotes de cinco bits, sendo quatro bits de dados e um bit de
paridade IMPAR. O bit de paridade é o bit mais significativo (MSB).

Nesse caso, 0 envio sequencial dos dados referentes aos numeros decimais 1, 3, 5 e 10 resulta,
respectivamente, nos seguintes numeros transmitidos

A) 1,3,5¢€ 26.
B) 17,3,5e 10.

C) 1,19,21 e 26.
D) 17,19, 21 e 10.
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QUESTAO 28

Um contador assincrono crescente de trés bits possui as saidas Q0, Q1 e Q2, sendo que QO representa
o bit menos significativo (LSB) e Q2 representa o bit mais significativo (MSB). Se o contador recebe
pulsos de um sinal quadrado na entrada de clock do flip-flop gerador do bit Q0 a uma frequéncia de 10
MHz, ¢ CORRETO afirmar que a frequéncia de saida do sinal em Q2 sera

A) 1,25 MHz.
B) 3,33 MHz.
C) 2,50 MHz.
D) 1,67 MHz.

QUESTAO 29

Considere as seguintes afirmativas acerca dos materiais ferromagnéticos:

I. Arelacdo entre o campo magnético (H) e a indugdo magnética (B) é linear.

Il. Possuem permeabilidade magnética relativa superior aos materiais diamagnéticos.

lll. Apresentam fenObmeno de histerese.
Com relacao as assertivas relacionadas aos materiais ferromagnéticos, € CORRETO afirmar que

A) somente Il e Ill estdo corretas.
B) somente a lll esta correta.
C) somente a Il esta correta.

D) somente | e Il estdo corretas.

QUESTAO 30

Deseja-se projetar um capacitor de placas paralelas, cuja separagéo entre as placas € de 1mm. O
capacitor devera suportar tensdes de até 25V.

Dada a lista de dielétricos abaixo com as respectivas permissividade relativa (€,) e rigidez dielétrica (K),
a opcgao que MAXIMIZA a capacitancia do capacitor €

A) dielétrico com €, =2 e K =27 KV/m.
B) dielétrico com €, =4 e K =24 KV/m.
C) dielétrico com €, =3 e K= 26 KV/m.
D) dielétricocom €, =2 e K= 25 KV/m.

QUESTAO 31

Um transformador monofasico ideal, 440/110 V, 60 Hz, tem uma carga resistiva de 50 Q ligada ao
enrolamento secundario (enrolamento de baixa tensao). O primario do transformador é ligado em série
com uma resisténcia de 200 Q e uma fonte de tensao ideal de 440 V.

Sob essas condigdes, a corrente que flui no secundario do transformador € igual a

A) 440 mA.
B) 2200 mA.
C) 880 mA.
D) 1760 mA.
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QUESTAO 32

Considere as seguintes afirmativas a respeito de uma maquina de inducao trifasica, operando como um
motor:

I. Na operagdo sem carga, a velocidade de rotacdo é exatamente igual a velocidade sincrona da
maquina.

Il. Para uma alimentagao com tensao e frequéncia constantes, a velocidade de rotagcao diminui com o
aumento do numero de polos.

Ill. O escorregamento diminui com o aumento da carga mecanica no eixo.
A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente | e |l estdo corretas.
B) somente a Il esta correta.
C) somente | e lll estdo corretas.

D) nenhuma das afirmativas esta correta.

QUESTAO 33
Um motor de indugao trifasico de 4 polos esta conectado a uma fonte equilibrada de 60 Hz.

Assumindo que a maquina opera com um escorregamento s=0,03, ¢ CORRETO afirmar que a velocidade
do rotor em RPM é igual a

A) 3492 RPM.
B) 3600 RPM.
C) 1746 RPM.
D) 873 RPM.

QUESTAO 34

Um cabo coaxial infinito de raios a e 3a, conduz uma corrente 7 = 24, de modo que a corrente flui
uniformemente pelo condutor interno no sentido de z positivo e retorna pelo condutor externo.

Considerando que o cabo esta centrado na origem do sistema de coordenadas, € CORRETO afirmar
que o modulo da intensidade de campo magnético para um ponto de raio igual a 2a ¢é igual a:

A) 1/2na) A/m
B) 1/(na) A/m
C) 1/Q2nra®) A/m
D) 1/(ma®) A/m
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QUESTAO 35
Uma onda plana uniforme viaja em um meio dielétrico sem perdas. Sabendo-se que a expressao do

campo elétrico é igual a E(r) = E,cos(10t + 52)k , € CORRETO afirmar que

A) a onda viaja no sentido de —Z.

B) o campo magnético esta no sentido de + y .
C) afrequéncia da onda é de 10 Hz.

D) a velocidade de propagacao é igual a 5 m/s.

QUESTAO 36

No instante t=0, em que as chaves do circuito a seguir se fecham, ndo existe nenhuma energia
armazenada nos capacitores.

va

vb

Quando t= 120 ms, a tens&o de saida do amplificador operacional ideal € vo(120ms) = 6V. Assumindo
as constantes vb = — 1V, R =40 kQ e C= 25 nF , € CORRETO afirmar que a energia armazenada no
capacitor de realimentagao do amplificador operacional no instante t= 120 ms é igual a

A) 450,0 x 10°J.
B) 312,5x 10-9J.
C) 75,0 x 10°J.
D) 612,5 x 10 J.
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QUESTAO 37

Trés cargas monofasicas conectadas em paralelo sdo alimentadas por uma linha de tensdo de
V_=2.400V. A carga 1 absorve 18kW e 24kVAR; a carga 2 absorve 60 kVA com um fator de poténcia

rms

adiantado de 0,6; e a carga 3 absorve 18 kW com um fator de poténcia unitario.
Considerando esse sistema, apresentam-se as seguintes afirmativas:

I. As cargas 1, 2 e 3 possuem caracteristica capacitiva, indutiva e puramente resistiva,
respectivamente.

Il. A carga equivalente, vista a partir dos terminais de entrada da linha, possui fator de poténcia
adiantado.

Ill. A impedancia equivalente das trés cargas em paralelo pode ser obtida pela expressao
Z = Vensl?/Stoar, em que S, representa a poténcia complexa total da carga equivalente.

Com relacao as assertivas relacionadas ao sistema monofasico descrito, ¢ CORRETO afirmar que

A) somente a lll esta correta.
B) todas estao corretas.
C) nenhuma esta correta.

D) somente a |l esta correta.

QUESTAO 38

Considerando a utilizagao de wattimetros analégicos para a medicdo de poténcia média em circuitos
polifasicos, s&o apresentadas as seguintes afirmativas:

I.  Adeflexdo do ponteiro ligado a bobina de potencial (mdvel) é proporcional ao produto entre o valor
eficaz da corrente na bobina de corrente, o valor eficaz da tensdo nos terminais da bobina de
potencial e o cosseno do angulo de fase entre a tenséo e a corrente.

II. A direcdo de deflexdo do ponteiro do wattimetro depende do sentido instantaneo da corrente na
bobina de corrente e da tens&o aplicada a bobina de potencial.

Ill. Para a medicao da poténcia total nos terminais de um circuito polifasico alimentado por n condutores,
deve-se conhecer n — 1 valores de corrente e tenséo, pois assumindo um terminal como referéncia,
existirdo somente n — 1 valores de tensao e corrente independentes.

Com relagao as assertivas relacionadas ao emprego de wattimetros analégicos para a medicao de
poténcia util, ¢ CORRETO afirmar que

A) somente a lll esta correta.
B) somente | e Il estdo corretas.
C) todas estao corretas.

D) somente Il e lll estao corretas.
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QUESTAO 39

Um transformador trifasico apresenta os seguintes valores nominais: 500 MVA, 220 Y / 22 A kV. A
reatancia de dispersao medida no lado de baixa tensao desse transformador € 0,15 Q.

O valor da reatancia, em p.u., que representa esse transformador em um sistema cujas bases no lado
de alta tensao sao 150MVA e 230 kV, ¢ CORRETAMENTE obtido pela expressao

0,15 2302/ 150

A
) 5227500 * 2202500

0,15 ><2202/500
222/500 ° 2302/150

B)

222/ 500

C) 015 x —= >
) % 2302/150

2302/ 150

D) 0,15 x 250 /150
) X 2227500

QUESTAO 40

Suponha uma carga trifasica equilibrada conectada em estrela (Y), com neutro ndo aterrado. A rede

trifasica que alimenta essa carga é também equilibrada, possui corrente circulando na linha a igual a
[, = 84 — 60°, porém o condutor da linha b esta aberto.

Com relacao a esse sistema, sdo apresentadas as seguintes afirmativas:

I. Assumindo sequéncia de fases positiva, tém-se os seguintes valores de correntes de linha:
[, =824-60° I, =0A e I.=8460°.

II. Os componentes simétricos das correntes de linha sdo obtidos pelas expressoes
Lo=1/3){+1, +I)A, L= (1/3), +al, +a%l) A, L, =(1/3)(1, +a’l, +al.) A,
o =lao A Ipy =a’l;1 A Iz =alag A Tg=1I0A Igg =al;1 A ¢ I =a%l2 A em que
a=12£120°

lll. A carga conectada em estrela ndo apresenta caminho para o neutro e, portanto, as correntes de
linha que circulam para essa carga nao contém componentes de sequéncia zero.

Considerando as assertivas sobre o sistema descrito, ¢ CORRETO afirmar que

A) somente | e Il estdo corretas.
B) somente Il e lll estao corretas.
C) somente a lll esta correta.

D) todas estao corretas.
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QUESTAO 41

A maioria das falhas que ocorrem em sistemas de poténcia sao assimétricas e podem consistir em
curto-circuito, condutores em aberto ou faltas através de impedancias. Nesse contexto, e considerando
faltas nos terminais de um gerador em vazio, sdo apresentadas as seguintes afirmativas:

I.  Supondo um gerador conectado em estrela (Y) e a ocorréncia de uma falta entre a fase a e terra,
caso o neutro do gerador nao esteja aterrado, a rede de sequéncia zero estara aberta e, portanto,

nenhuma corrente de falta fluira pela fase a.

Il. Supondo um gerador conectado em estrela (Y) e a ocorréncia de uma falta entre as fases b e ¢,
tem-se que a presencga ou auséncia de um neutro aterrado no gerador nao afeta a corrente de falta,
pois ndo pode haver fluxo de corrente para a terra.

Ill. Supondo um gerador conectado em estrela (Y), com neutro aterrado, e a ocorréncia de uma falta
entre duas fases e terra, tem-se que as redes de sequéncia devem ser ligadas em paralelo, pois as
tensdes de sequéncia positiva, negativa e zero sdo iguais na falta.

Com relagao as assertivas relacionadas a ocorréncia de falhas nos terminais de um gerador em vazio,
€ CORRETO afirmar que

A) somente a | esta correta.
B) somente a lll esta correta.
C) somente Il e Il estdo corretas.

D) Todas estao corretas.
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QUESTAO 42

Suponha que o circuito apresentado a seguir seja composto por um amplificador operacional ideal com
ganho de malha aberta infinito. As seguintes conclusdes foram relatadas por um grupo de estudantes:

R2
R1
i—A/\,
+ +
v2
R3 -
R4
AV4
I. Atensédo de saida vo pode ser obtida, usando o principio da superposigao, pois a rede caracteriza
um circuito linear. Dessa forma, a componente de vo devida a v1 serd vy = —(R2/R1)vl, e a

componente de vo devida a v2 serd v, = v2(R4/(R3 + R4))((R2/R1) — 1).

II. O circuito pode operar como um amplificador de diferencas, respondendo proporcionalmente a
diferenca entre os sinais v2 — v1 e rejeitando sinais no modo comum. Esse comportamento € obtido
quando R2/R1 = —R4/R3,

ll. Supondo operagdo como um amplificador de diferencas, a saida serd vo = —(R2/R1)(v2 —v1).
Nessa condicdo, e assumindo R3 = R1 e R4 = R2 a resisténcia de entrada vista pelos terminais

de entrada de v1 e vZ sera 2E1. Esse fato caracteriza uma desvantagem desse circuito, pois néo
sera possivel obter simultaneamente um alto ganho diferencial e uma alta resisténcia de entrada.

Com relacgao as conclusdes acerca do comportamento do circuito descrito, € CORRETO afirmar que

A) somente a lll esta correta.
B) somente | e Il estdo corretas.
C) somente Il e lll estao corretas.

D) nenhuma esta correta.

QUESTAO 43

Conversores A/D (analégico/digital) sdo blocos de circuitos que permitem a conversao de uma amostra

analdgica, por exemplo um sinal de tensdo, em uma palavra digital de N bits. A operagéo inversa é
desempenhada por conversores D/A (digital/analégico). Suponha que um sinal analdgico na faixa de

—6 a +6V seja convertido em um sinal digital de & bits.

Dessa forma, assumindo uma entrada de +3V e a minimizacao do erro de quantizacao, a representagéo
correspondente € CORRETAMENTE obtida pela palavra digital

A) 11000000.
B) 01000000.
C) 10111111,
D) 00111010.
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QUESTAO 44

Os circuitos osciladores lineares mais simples sao baseados na ponte de Wien. Tais circuitos empregam
uma malha de realimentagao positiva, composta por um amplificador operacional e uma malha seletiva
em frequéncia. Considerando esses geradores de sinais, apresentam-se as seguintes afirmativas:

I. A amplitude da onda senoidal gerada é limitada empregando-se um mecanismo nao-linear,
implementado por meio de um circuito separado ou usando as nao linearidades dos proprios
dispositivos de amplificagao.

Il. Por definigdo, um circuito oscilador deve satisfazer o critério de Barkhausen, isto &, na frequéncia de

oscilagao wy, a amplitude do ganho de malha deve ser unitario; e a fase do ganho de malha deve
ser zero.

Ill. A condicdo de oscilagdo de Barkhausen garante e mantém as oscilagcbes de um ponto de vista
matematico, isto é, considerando-se componentes ideais. Entretanto, como os parametros de
qualquer sistema fisico podem variar ao longo do tempo, deve-se empregar um mecanismo que
possibilite o controle do ganho de malha.

A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente a |l esta correta.
B) somente a lll esta correta.
C) todas estao corretas.

D) somente Il e Il estdo corretas.

QUESTAO 45

Suponha um amplificador realimentado, cuja resposta em malha aberta é caracterizada por trés ou mais
polos. Considerando a teoria e técnicas relacionadas a compensacao de frequéncia, apresentam-se as
seguintes afirmativas:

I.  Uma analise simples desse tipo de amplificador permite concluir que ha um valor maximo para o fator
de realimentagéo ([3), acima do qual o amplificador realimentado torna-se instavel. Alternativamente,

ha um valor minimo para o ganho em malha fechada (A;), abaixo do qual o amplificador torna-se
estavel.

Il. Técnicas de compensacao de frequéncia promovem a modificacdo da fungao de transferéncia em
malha aberta desses amplificadores, de modo que eles sejam estaveis em malha fechada para
qualquer valor desejado de ganho de malha fechada.

Ill. Uma forma simples de compensacao de frequéncia pode ser obtida por meio da introdugcdo de um
novo polo na fungao de transferéncia em malha aberta.

A respeito dessas assertivas, € CORRETO afirmar que

A) somente | e Il estdo corretas.
B) somente a lll esta correta.
C) todas estao corretas.

D) somente Il e Il estdo corretas.
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